

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI KÖZLÖNY.

<p>Megjelen hetenkint 3-szor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Külsők nem adnak vissza.</p>	<p>Előfizetési kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt.-István-tér 1.</p>	<p>Feloldás szerkesztő és kiadó: KOVÁTS ISTVÁN. Társaszerkesztő: BONITZ FERENC.</p>	<p>Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 frt — kr. Félévre . . . 3 frt — kr. Negyedévre . . . 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.</p>	<p>A 32 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyilttér sorokat 50 kr. Többszöri hirdetéseknel egyelőm.</p>
---	--	---	--	--

A mérkőzés előtt.

(2) *Egy év előtt történt, hogy a főrendiház a múltévi költészet-vita folyamán a Wekerle kormánynak liberalis egyházpolitikájáért nagy szótöbbséggel bizalmatlanságot szavazott.*

Szükségesnek tartjuk a főrendiház figyelmét ma e nevezetes eseményre felhívni, mert ma ugyanaz a Wekerle-kormány, melynek tavaly bizalmatlanságot szavaztak. Időközben teljesen kifejtett s a képviselőházban részben el is fogadott ugyanazon liberalis egyházpolitikai programmal lép a főrendiház elé, mely miatt ez a múlt évben megvonta tőle bizalmát. Lehetetlennek, sőt *abszurdumnak tartjuk tehát, hogy a főrendiház ma más meggyőződésen legyen, mint volt egy év előtt.* A liberalis sajtó céltalan híreszteléseivel szemben és azon hallatlan presszió dacára, melyet a kormány és sajtója a konzervatív ellenzékre gyakorol, mi mégis erősen hisszük, hogy ez az ellenzék nem fog engedni semmiféle presszióknak, nem fog meghátrálni az ellene szórt rágalmak és gyanúsítások elől, hanem erélyesen vissza fogja utasítani azt a merényletet, melyet a kozmopolita liberalizmus a magyar haza, a magyar nemzet és a magyar katolicizmus ellen intézni akar. Kimondjuk őszintén és nyíltan: ha a főrendiházi egyházpolitikai ellenzék most, midőn a trón, a vallás, a haza jól felfogott érdekeiért bátran sikra kell szállania, kisebbségben maradna, ennek odiuma azon konzervatív főrendeket terheli, kiknek távolmaradása a kisebbségben maradáshoz okozta.

A liberalis tábor nem bizik saját ügyeinek győzelmében és már most foglalkozik azzal a kérdéssel: mi lesz, ha a polgári házasság a főrendiházban megbukik?

Igy fejt meg e kérdést: A kormány nem fogja ebből levonni a konzekvenciákat, nem fog lemondani s nem fogja egyházpolitikai programját levenni a napi-

rendről, hanem ismét a képviselőházzal fogja a polgári házasságot megszavaztatni s aztán ennek nyomása alatt *kényszeríteni* a főrendiházat, hogy a javaslatot elfogadja. A főrendi ellenzék esetleges győzelmének másik következménye pedig a liberálisok szerint az lesz, hogy a „közvélemény“ mint egy ember fel fog zudulni a „maradó“ és a nemzet „igazi“ szükségletei elől elzárkózó főrendiház ellen, s ennek liberális alapon való gyökeres reformját fogja követelni.

Mi a liberális kormányt mindenre képesnek tartjuk még arra a politikai erkölcs-telenségre is, hogy leszavaztatása esetében továbbra is bitorolja az uralmat és arra az éppen nem szabadelvű vitézkedésre is, hogy a történeti múltjánál fogva konzervatív főrendiházat erőszakkal liberálissá alakítsa.

Azonban az efféle fenyegetésekkel nem ijesztenek meg bennünket. Mindenki tudja az országban, hogy a liberális kormány már régen eljátszotta a nép túlnyomó zömének bizalmát és ma már csak a liberális sajtóra, meg a recipiálendő vallásfelekezet híveire támaszkodik. A mióta Tisza Kálmán a korrupciót bevitte a magyar politikai életbe, a mióta a képviselőház megszűnt a nép akaratának hamisítatlan kifejezője lenni és a mióta az ilyen meghamisított népképviselőben zsarnokoskodó kormány egyházpolitikájával a vallástalanság, az erkölcsi romlás örvényébe akarja dönteni az országot, azóta a nemzet bizalomtalan tekint a főrendiházra és elvárja tőle, hogy a liberális egyházpolitika megvalósulását megakadályozza s a liberalizmus hatalmát Szent István országában megtörje.

A polgári házassági vita ma kezdődött a főrendiházban, s alighanem holnap, holnapután véget is ér. Adja Isten, hogy a vitának vége Magyarország katolikusaira nézve egy jobb jövőnek kezdetét jelentse! Adja Isten, hogy a főrendiház most épen úgy leszavazza a kormányt, mint leszavazta egy év előtt.

Az utolsó órában.

A mérkőzés napjai elérkeztek. Előtte állunk a döntő ütközésnek, hol a túlkapott álliberális és lelkiismereti szabadság lenyűgözésére az állami zsarnokság elvét proklamálta.

Most mér össze fegyvereit a magyar állam ezeréves fennállását ez ideig biztosító vallás-erkölcsi tényezőkkel, kik a vallás és lelkiismeret sérthetetlen szabadságát hirdetik.

De tekintsünk vissza az egyházpolitika tulajdonképeni kezdetére, midőn Csáky gróf kultuszministernek egy következményében meg nem fontolt rendelete az eddig csak hírből ismert vallási villongások alapját megvetette.

Hogy egy elhibázott rendelet teljes háborúvá fajuljon, az egyedül csak a kormány taktikájának köszönhető, mely a jól ismert klikk uralom megmentéséért a már korhadó szabadelvűség homlokzatára a hamis liberalizmus hangzatos jelszavát festette.

Ezért volt szükség az egyházpolitika felvetésére, mely az egész vonalon megindította a küzdelmet. És hogy a harc minél elkeseredettebbé váljon, gondja volt a kormánynak arra is, miszerint hivatalos apparátusokkal bevitessék úgy a törvényhatósági gyűléstermekbe, valamint a társadalom egyéb intézményeibe. Hogy minő értéke van ezen bizalmi nyilatkozatoknak, azt mindenki tudja, ha csak egy kissé is ismeri a közéletet, hol a megfélemlítés, megalkuvás és lelkiismereti kényszer egyaránt szerepelnek.

Veszélyes játékot űznek, mely a kormánynak radicalizmussal terhelt hajóját az istentelenség és a vallástalanság törvénybe igtatásával, az anarchia és dinamit örvényébe súlyesztik.

Vegyük fel a polgári házasság oly sok oldalról vitatott kérdését, mint a mely a legmélyebben beleütközik a kath. egyház hitelveibe.

A polgári házasság egy hamis elmélet korcsiszülötte.

A polgári házasság egy felbontható szerződés s érvényessége felett az állam ítél, míg az egyházi házasság felbonthatatlan szentség, melynek érvényessége felett az egyház ítél.

Valljon nem zár e tehát ki minden kétséget, hogy a polg. házasság minden pontjában hitelvetést sért, a mit az egyház hivatott őrei egyhangulag bizonyítanak is. S mégis különös dolog, hogy az igazságügyi minister egész liberális táborával

hangoztatja, hogy a polgári házasság hitveket nem sért, azokba nem ütköznek.

Már most melyik illetékesebb tényező ezen vitás kérdést elbírálására, vagy olégséges montség-e o frázis: „én is jó katolikus vagyok” arra, hogy fedezetül szolgáljon a hitvelek megtagadására?

Nem szegyetlenos vakság-e az ilyen „jó katolikusokra,” hogy vallásuk világos és tiszta igazságait, melyeket az anyaszentegyház évszázadok óta hirdet és tanít, oda dobják tudálékos, roszakaratu emberek kétes fegyvereinek győzelmű pródjául. És mig így vallásukon gyógyíthatatlan sebet ütnek, addig a társadalom bajainak legkevésbé sem segítene, sőt gyámoltatják mindazon törekvéseket, melyek Isten és a vallás mellőzésével, kigúnyolással döntögetik azon épületet, mely a keresztény vallás nemes és változatlan igazságain omlökedik.

Mikép itéljük meg tehát az emberi lélek azon olfajulását, mely a valódi vallásos érzés helyébe a külszint helyezi. Hisz az igaz vallásos érzület nemesak rugója, hanem biztosítéka is az orkölesöknek, mig a pusztá vallásos külszin csak takarója a romlottságnak.

A vallás, a melyet az egyházpolitikai reformok egészen mellékes dolognak tartanak, a legfontosabb kérdés a politikusra; mert a vallásszabadság talaján épül fel a nemzetek és népek szabadsága is.

Nem szabadság tehát, hanem diaturata az, hol a lelkiismereti kényszer árán alkotott „állami szabadság” fétkelenkedik!

A politikai életnek is megvan az etnikai iránya és azon morál megsejtéső keserűen megboszulja magát. Már pedig ide vezet azon ferde okoskodás, hogy „házamat jobban szeretem mint vallásomat.”

Do hát kizárja-e az egyik a másikat? Nem koll-o az államnak a vallást, a vallásnak pedig az államot kölcsönösen támogatni? Valljon a szabadság nem egyenlő követelményo-e a vallásnak úgy mint az államnak egyaránt, a szabadságnak azonos fogalomnak kell lennie, bármiben nyilvánuljon is? S

mégis a szabadelvűség büszke hirdetői éppen a vallástól tagadják meg a szabadságot.

Bilincseket raknak a lelkiismeretre és nem akarják megengedni, hogy a hazát évszázadokon fenntartó kath. elem vallásának hitvelei szorint éljen és boldoguljon. Hol itt a fennen hirdetett szabadság?

Avval érvelnek, hogy a polgári házasság a társadalom megvédésére, a vallási csőbere megsejtetésére szükséges, de nem fogja-e épen az ellenkezőt eredményezni a törvény, mikor az egyház házasságról szóló dogmáját semmibe véve a társadalmat és ezzel a családot oly nagy megrázkodtatásnak teszik ki.

Ki fog tehát jót állani, hogy a mai vallástalanság talaján a házasság mint az állami élet sarokköve a harezból nem legyözve fog-e kikerülni, vesztive magasztos nyombuszát, mely a polgárok lelkében századok hagyományain át vésejtött. A családi élet állam az államban, melynek értékétől függ a társadalom és az ország jóléte, biztonsága. És nem lehet egy országnak annyit katonája, mely biztosabb védelmet nyújthatna a polgárok jólétére és boldogulására, mint az egyházi házasság alapján teremtet családi élet, mely minden jónak valódi kúforrása.

Valljon a keresztény* társadalom, melyen egy ezredév épült szilárd alapon, eldobhatja-e fegyvereit, hogy szabad ajtót nyisson a vallástalanság törvénybe igtatásának és tötlenül nézze, mikép tépik fel ezredőves törzsnök gyökereit, melyet a szeretet vallása ápolat és nevelt.

Lesznek a polgári házasságban is nő és férfi, de nem lesz férj és feleség, lesznek gyermekek, de nem lesz nevelésre hivatott szülő, lesz társadalom, melyet azonban nem a vallásorkölesök és becsület, hanem a szuronyok tákolnak össze, de a melyet römülte hozhat egy Ravaohol, Vaillant, Henry és a kik még következnok.

Félelmetosnek és veszélyosnek tartjuk tehát az állami mindenhatóság torjeszkedését úgy általában, mint különösen a lelkiismereti szabadság és a vallási meggyöződés

elnyomására, mely ma ezt a hitvet, holnap amazt vonja jogkörébe, úgy hogy rövid idő alatt megörhetjük, miszerint a mindenható állam alapját veti meg egy v o l a p ü k á l l a m v a l l a s n a k és erről szóló törvényjavaslatot terjeszt legközelebb a törvényhozás elé.

Mindezekből láthatjuk, hogy a polgári házasság támogatóinál az álokoskodások egész sorozatával találkozunk a nélkül, hogy a törvényjavaslat némi garantiát is nyújthatna a megzavart felekezeti és nemzetiségi béke helyreállítására. Ily alapon az egységes állameszme csak álom vagy agyrem lehet.

Itt van az ideje tehát, hogy a főrendiház többsége nemzeti fennállásunk biztos sarkkövét, az e g y h á z i h á z a s s á g k ö t é s t diadalra segítse!

Civil.

Fejérmegye képviselő választói 1895-ben.

Fejérmegye központi választmánya e hó 2-án ülést tartott, melyen az országygyűlési képviselő választók 1895. évi névjegyzőkeinek küigazítására hivatott küldöttségek következőleg alakultak meg:

I. A sárkereszturi választó kerületre nézve. 1-ső küldöttség: Füle, Polgárdi, Táz, Csész, Soponya és Láng községekre. Elnök: Feld Antal (Polgárdi). Rendes tagok: Gróf Pál (Füle), Lukáts Lajos (Táz). Póttagok: Schweiger Ferenc (Polgárdi), Laky István (Aba). — 2-ik küldöttség: Aba, Sárkeresztur, Kálóz, Tübörzök, Loók, Agotha, Sárbogárd községekre. Elnök: Szűts Albert (Aba). Rendes tagok: Boda Sándor (Aba p. Kajtor) Dett-rich Zsigmond (Aba). Póttagok: Tonay Tivadar (Hatvan), Mészoly Péter (Sárbogárd). — 3-ik küldöttség: Sár-Szt.-Miklós, Alap, Alsó-Szt.-Iván, Czece, Vajta, Igar, Egres községekre. Elnök: Koller Tivadar (Alsó-Szt.-Iván). Rendes tagok: Szluha István (Alsó-Szt. Iván), Török János (Czece). Póttagok: Vancsaj Miklós (Czece), Hardy Antal (Czece).

II. Rdezalmsi választó kerületre nézve. 1-ső küldöttség: Seregélyes, Börgönd, Gárdony, Szolgaegyház, Sár-

TÁRCA

Mong-lu regéje.

Kinai regé.

A „Fejérmegyei Napló” számára írta: TIGRÁJÓ.
(Folytatás.)

III.

A negyedik napon egy szép ifju jött a nyárilakba. Hónál fehérebb büszke mőnye szinto rőzsaszinnó vált a gyors futástól, mig hullámzó sőrőnye gombolygó ködként simult karsu nyakához. Az ifju violaszin selyem, tarka virággal gazdagon himezett, bő koloti ruhát viselt, melyet arannyal áttört szőles őv szoritott karsu dorokához.

Lábain a baealaurousok vérvörös saruit hozdotta, mig mellőn a napiston győnyöggel kirakott képe volt látható, mi fejedelmi származását mutatta. Mong-lu bölcsész után kérdősejtődött.

A gyászoló nép felvezette a nagyterombon felállított ravatalhoz s némán mutatott az ott nyugvó bölcsészre. Az ifju megrendült o látványra, s négyziben érintve homlokával a földet, levető ragyogó öltönyét, fehér gyászt öltve helyette. Ezután az ővegyet kívánta látni. Tian három izben utasítá őt vissza; midőn azonban megtudta, hogy az ifju a Tshin királyok ivadék, előjött szobáiból. Megvolt lepetve a feltűnő szép ifju: elökelő viselkedése által s jól eső érzés szállta meg szívét, midőn az ifjut fejedelmi házában mély gyászöltönyében látta megjelenni.

Néhány évo már — így szőlt az ifju — kijelentém Mong-lu bölcsésznek ama szándékomat, hogy tanítványá kívánok lenni. Atyám hadjáratának befejezte után, ide siettem őt folkorosni, de fájdalomra csak korporsóját találtam. Nagy vesztőség ez reám nézve, mert mestoremert vesztittem benne, kinek emléke mindig kedves lesz előttem. Amiért is o vidéken őhajtok maradni, félromulva valamely zugba, hol 100 napot gyászban töltösek. Időközben a nagy bölcsész munkáit fogom olvasni, mi nőmilog pótolja a tanítást, melytől ily gyászosan meglettem fosztva.

E becsület házammak körom — foledő Tian. — Elhalt férjem műveit bárhol is nehéz megszerozni, a boncok gyűlölete folytán, kik megégették azokat az ogész birodalomban.

Az ifju voleszületott előkelőséggel küszönte meg o kogyet, s a nyárilak ama két kisebb szobáját választá lakhelyül, melyek a nagyterembe nyitak, hol a bölcsész korporsóra volt elhelyezve. Tian idehozatá férje műveit pompás állványra helyezve, mig legjelesebb művét, a Tao-te-kinget az asztalra téteté.

A gyászszertartások alatt, melyek méltóan a nagyhalottaz hatvan napig voltak tartandók, Vang-sun, az ifju tudós szorgalmasan olvasgat o könyvet a bölcsész korporsója mellett, ihletet kívánva meríteni látásából. Gyakran előjött ide Tian is, siránkozni férje fölött, mi annyira megindítá az ifjut, hogy nem ritkán órákig vigasztalta

Tav-te-king magasztos, szivetuuglató bölcsészetével, mig valamennyire megnyugtatá.

Ki volna képes az embori szív esodás szövedékü mélyeit kipulhatolni? Ki tudná megmondani mi az, mi a szív redőiben alvó ismeretlen érzelmeket kifejtü bimbó ágyából, hogy hullámverésében rőzsákat rajzoljon esodás esettel a bánattól halavány arcra? Ki mondja meg, hogy o vágyó epedés niert csak egy másik szív remegő dobbanásában találja fel nyugodalmit? Ki tudná ezeket megfojtani? . . .

Tian, a esabító szép ifju vigasztaló szavai után enyhülni érző bánatát. Sokszor azon vette magát észre, hogy hosszan elmerongott s a koblőlől felszakadt sóhaj, mit ő bánatnak tartott, nem férjét illeti. Az sem kerülte el figyelmét, hogy az ifju Vong-sun nem egyszer rajta felejtü szemreit s boldognak nevezte Mong-lut, kit ő zokogva siratott.

Ki fojti meg? Tian vágyott az ifju látása után s jól érezte magát körében. Kivette volna észre az elhagyott vidékü lakban, hogy a gyászszertartások ezalatt mind győrebbek lesznek, s az ifju bölcsész többet foglalkozik a ragyogó szépségü ővegygyel, mint Tav-te-king magasztos bölcsészetével?

Tian érző, hogy végtelen szerolem lüköt szivében. Nem akart ellene küzdeni, ki is küzdené boldogsága ellen?

Tian még mindig nem ismerte Vong-sun körülményeit, s vágyott azokat megtudni. Erre jó eszköznek vélte az ifjunak vén szolgáját.

Egy este hízolgő szavakkal beszélt előtte urának érdemeiről, a legutóbbi hadjá-

rosd, Hantos, Herczegfalva községekre. Elnök: Dr. Fekete Izidor (Sárosd). Rendes tagok: Czailig Ferencz (Seregélyes), Farkas Gyula (Sismánd). Póttagok: Héring Károly (Seregélyes), Arany Sándor (Gárdony). — 2-ik küldöttség: Perkáta, Baracs, Aposzt, D.-Pentele, R.-Almás, Adony, Szabolcs községekre. Elnök: Posztóczky Károly (R.-Almás). Rendes tagok: Gróf Zichy Aladár (Vajta), Gondol Gábor (Iváncsa). Póttagok: Szép Antal (D.-Pentele), Újvári József (D.-Pentele). — 4-ik küldöttség: Iváncsa, Eresi, Ráczkeresztúr, Baracska községekre. Elnök: Hollós Ernő (Baracska). Rendes tagok: Batory Dániel (Baracska), Komáromi József (Eresi). Póttagok: Korniss István (Ráczkeresztúr), Károly Zsigmond (Eresi).

III. Vadi választó kerületre nézve. 1-ső küldöttség: Batta, Erd, Szent-László, Rácz-Szt.-Miklós, Martonvásár, K.-Szt.-Péter, Tordas, Tárnok, Soóskut, Diósd községekre. Elnök: Orbán Ottmár (Baracska). Rendes tagok: Várady Mihály (Soóskut), Kroutzger Lőrincz (Martonvásár). Póttagok: Lautner Ignác (Tárnok), Bullis Ferencz (Tárnok). — 2-ik küldöttség: Vaál, Kuldó, Gyűrű, Tabajd, Dobo, Alesuth, Felcsuth, O-Barok községekre. Elnök: Könyg Károly (P.-Zámor). Rendes tagok: Szóke László (Felcsuth), V. Balogh Lajos (Gyűrű). Póttagok: Binder Adolf (Gyűrű), Mészöly Pál (Tabajd). — 3-ik küldöttség: Csabdi, Bicske, Mány, Both, Etyek, P.-Zámor községekre. Elnök: Libits Adolf (Alesuth). Rendes tagok: Pátrovics Ferencz (P.-Zámor), Julász Mór (Csabdi). Póttagok: Pátrovics János (P.-Zámor), Barca Károly (P.-Zámor).

IV. Csákvári választó kerületre nézve. 1-ső küldöttség: Csákvár, Kozma, Szaár, Bodmér, Új-Barok, Boglár, Acsa, Verob községekre. Elnök: Végh István (Verob). Rendes tagok: Geröfy Gyula (Szaár), Mayer Károly (Csákvár). Póttagok: Szűts Károly (Verob), Kulcsár Lajos (Vaál). — 2-ik küldöttség: Pátka, Lovasberény, Zámoly, Magyar-Almás községekre. Elnök: Tallián Vilmos (Pátka). Rendes tagok: Heiszler Gy. (Lovasberény), Báró Jenő (Zámoly). Póttagok: Helmstreit György (Zámoly), Ujlaky Kálmán (Magyar-Almás). — 3-ik küldöttség: Pázmánd, Nadap, Nyék-Pettend, Velence, Sukoró községekre. Elnök: Kenessey Lajos (Nyék-Pettend). Rendes tagok: Meszlény Pál (Velence), Gróf Szápary Iván (Velence). Póttagok: Durneisz Sándor (Pákoz), Kemenczy Károly (Pákoz).

V. A bodajki választó kerületre

ratban. A néhány pohár bor s e dícsőret, megoldá a szolga nyelvét, ki Tian kérdésre elmondá, hogy ura még nőtelen, de az utóbbi időben többször beszélt házasságról s amint mondá, legboldogabb lenne, ha oly nőt kapna feleségül, mint Tian. E szavak hallatára hevesen vert az ifju özvegy szíve s titkolhatatlanul kérdező:

— Igaz-e a mit beszélsz? .. Csakugyan ezt hallottad tőle?

— Egy ily öreg ember, mint én, szokott-e hazudni? . . . s uram ily dícső szépségű nőt, mit te vagy uróm, képes volna megcsalni?

Tian boldog volt. Jutalmat ígért a vén szolgának, ha urával ő róla beszél s kiküldi, valjón hajlandó volna-e őt nőül venni?

— Nem szükséges ezíránt tapogatóznom — ugymond a szolga — mert uram maga mondá egykor, hogy a házasság volna legfőbb óhajta. Csak hogy ez — tovő hozzá — lehetetlen, mert ő mint tanítványa a megholtak, mikép vegye nőül özvegyét? Az emberek sok rosszat beszélnek e dolgról.

— Semmit sem fognak beszélni — felelé Tian. — Urad sohasom volt tanítványa Mong-lunak; megígérni, hogy tanítványa lesz egészen más dolog, mint valóban annak lenni. Különben is távol élvén a világtól, ki gondolna a mi házasságunkkal?

A szolgát ugy látszott meggyőzték a szavak, mert megígérte közremunkálását urának s Tian felhatalmazta őt bármely órában megvinni neki a hirt.

(Folyt. köv.)

nézve. 1-ső küldöttség: Sz.-Battyán, F.-Battyán, Sz.-Mihály, Sár-Pentele, Urhida, Kis-Keszi, Ladány, Jenő községekre. Elnök: Mentler Gyula (N.-Ladány). Rendes tagok: Dr. Rieder Gyula (Szt.-Mihály), Valper József (F.-Battyán). Póttagok: Tóth János (Szt.-Mihály), Miklós Béla (Falu-Battyán). — 2-ik küldöttség: Inota, Csoór, I.-Szt.-György, Moha, Keresztes községekre. Elnök: Janky Ede (Isztimér). Rendes tagok: Janny Ferencz (Bodaik), Edes István (Csoór). Póttagok: Brandt János (I.-Szt.-György), Csapó Adám (Csoór). — 3-ik küldöttség: Csurgó, Bodaik, Söréd, Isztimér, Guth, Balinka, Kuti községekre. Elnök: Meszlény Lajos (Szekesfejevárv). Rendes tagok: Szabó Antal (Csurgó), Polcz Ferencz (Bodaik). Póttagok: Maller Károly (Bodaik), Grünfeld Jakab (Csurgó). — 4-ik küldöttség: Gánth, Csáksberény, Kőhánys, Csóka, Moór, Ondód, Sárkány, Veleg községekre. Elnök: Venczel József (Moór). Rendes tagok: Vértessy János (Moór), Búder József (Moór). Póttagok: Korb Mihály (Moór), Udvardy János (Csáksberény).

Az elnök akadályoztatása esetében, ennek toadót az első helyen említett rendes tag teljesíti, a póttagok, csak a rendes tagok akadályoztatása esetén hívandók be az elnök által.

A küldöttségek utasítottak, hogy a kijelölt községek választóinak 1893. évi általandó névjegyzékét a jövő 1895. évre küldözvén, a központi választmányhoz legkésőbb június hó 15. napjáig mulhatatlanul betérjesszék.

Mindazok, kik mult évi adóhátralékaik lefizetésére halasztást nem nyertek, csak az esetben veendők fel a névjegyzékbe, ha igazolják, hogy mult évi egyenes adójukat, illetőleg megfelelő adóhátralékaikat jelen évi április 15-ig tényleg lefizették.

BELFÖLD

— **A memorandum pőr.** Az erdélyi románok 1892-ben Nagyszomben tartott értekezletükön elhatározták, hogy memorandum alakjában előadják a királynak állítólagos elnyomatásukat a magyarok által. El is vitték a memorandumot Bécsbe, de a király nem fogadta őket. A kolozsvári ügyészség erre lefoglaltatta a memorandumot, szerkesztőt pedig vád alá helyezte. A végtárgyalás a pörben ma kezdődik s európaszerte oly nagy érdeklődés mutatkozik az ügy iránt, hogy számos külföldi hírlapudósító jött Kolozsvárra.

— **A közigazgatás államosítása.** Minden előjel arra mutat, írja a „Pécsi Ujság” hogy a közigazgatás államosítása küszöbön van. A belügyminiszteriumban már folynak a munkálatok s minden előkészület megtörtént, hogy a két paragrafusban elvileg elhatározott közigazgatás államosítása tostet öltösn. Nem hosszú paragrafusokból álló törvényjavaslattal akarja Hieronymi a közigazgatást államosítani, hanem az eddigi két paragrafus kiegészítésével, még vagy tíz paragrafussal és csak ezután jó majd a részletekre a sor, ha a törvényhozás fölhatalmazást ad a belügyminiszternek az államosítás megkezdésére. Hogy a belügyminiszter immár meg is ragadja az államosítás végrehajtását, kitűnik azon körülményből is, hogy, értesülésünk szerint föl fogja hívni a főispánokat, hogy a főnökségük alatt álló vármegyék tisztviselői karának minősítési táblázatát hozzá mielőbb terjesszék föl, hogy 1895. éveig érvényben levő választás lejártával kinevezhesse a tisztviselőket.

— **A horvát püspökök és a polgári házasság.** Arra nézve, hogy a horvát püspökök szavashatnak e a polgári házasság javaslat fölött, az „Agramer Zeitung” a budapesti lapok felfogását helyesen hibásnak, helytelennek s minden pozitív törvénnyel ellenkezőnek mondja. Egy pillanatig sem lehet kétségbevonni; írja az „Agramer Zeitung”; hogy a horvát-szlavon püspököknek

föltétlenül joguk van a polgári házasság kérdésében szavazni, a mint becsületök és lelkiismeretük is kötelezi őket erre. Az ellenzéki „Agramer Tagblatt” megjegyzi, hogy a horvát püspökök hatásköre részben a magyar területre is terjeszkedik.

KÜLFÖLD.

— **Ausztria.** A Hohenwarth-krízis s vele a koalíció veszedelme a milyen hamar támadt, olyan hamar el is tűnt. Morsey és Vipáni még nem vonták ugyan vissza határozati javaslatukat, hanem azért a Hohenwarth klubb összes tagjai bizalmat szavaztak Hohenwarth grófnak, minek következtében ez kilépését a klubból visszavonta.

TÁVIRATOK.

Főrendiház mai ülése.

Budapest. máj. 7. d. u. 2 óra. (A Fejérmegyei Napló“ ered. távirata.) A főrendiház megkezdte azon fontos ülést, mely hazánk életében korszakalkotó likést gyakorol, vagy a józan felébredésre, vagy a liberális szédelgés lejtűjén lefelé a nemzeti elzúllásra.

A gyűlés délelőtt pont 11 órakor vette kezdetét. Elnök: Szilágy József. Jelen van összesen 250 főrendiházi tag. A horváth püspökök mind távol maradtak, ngyszintén Lönhard Ferenc erdélyi püspök is, kit betegsége tart távol.

A görög-keleti püspökök teljes számban megjelentek. A karzat szűfólaság tömve van. Az ülés megnyitása után Zichy Nándor grót a polgári házasság ellen a főrendiházhoz címzett kérvényeket nyújtja be. Néhány jelentéktelen ügy elintézése után a polgári házasság törvényjavaslata vétetik tárgyalás alá.

Előadó Czorda Bódog, ki hosszasan, elcsépeált frázisokban kínálgatja a törvényjavaslatot elfogadásra.

1/2 12-kor feláll Vaszary Kolos hercegprímás és azonnal Czordának frázisait veszi bonckés alá.

A helyzetet áttekintve, reményünk lehet, hogy az egyházüldöző törekvécek kudarcot fognak vallani.

Budapest, máj 7. d. u. 3 órakor Vaszary Kolos hercegprímás beszédét 1/4 órakor végzi, mire zajos taps és éljenzés hangzik fel. Felkel Gajzágó Salamon és hevesen kikel a római kath. egyház ellen, mely tántoríthatatlanságával a liberális államoszmét utjában megátólja. Dícsőíti a liberalizmust. Elnulván a dél Gajzágó jobban üres padoknak beszélt. Lönhart Ferenc erdélyi püspök megjelenik a gyűlésen.

Budapest, máj. 7. délután 1/4 órakor. Egy órakor Szilágyi Dező kezd beszélni. Megtámadja Vaszari primást. A polgári házasság — szerinte — régi nemzeti szükséglet. Szükség van egységes házassági jogra. Sorba szedi Vaszary érveit. — Az egységes államjog nem tekint dogmát, ahhoz semmi köze.

El akarja vitatni az egyház joghatóságát, az egyház hatalmának jogosultságát. Azt mondja, hogy a polgári házasság nem csak szerződés, hanem még szigorubb viszony mint az egyházi házasság. Felbontható ugyan, de nem könnyen, mert a javaslat megnehezíti, megnehezíti az áttöréseket is.

Ha hibás is az állami házasság jog, az mindogy csak az a földolog, hogy meg lé-

gyon. A javaslat szabadlá teszi az egyház uralmát a lelkiismeret szabadságban. — Az állam átvette a polg. kötetést, át koll vonnie a bíraskodást is. — Dogmatikus vitába nem mer bele menni. Hogy az egyház nem fogadja el a polgári házasságot az nem bizonyított és nem is sőrelem ez az egyházra.

Zichy Nándor közbeszél, hogy ezt a kardinalisok és a hozzáértők jobban tudják!

Szilágyi igazgató válaszal (Nagy mozgás.) Ha a renitens papok megbűntetnek, azt ő nem tartja hitsérelomnek.

Oláh zavargások.

Kolozsvár, május 7. (Saját tudósítónktól.) A memorandum-pör tárgyalása alkalmából csapatostul érkeznek az oláhok városunkba, nemcsak Erdélyből, hanem Romániából is. A városba nagyobb számú katonaság is érkezett az esetleges tüntetések elfojtására. Ma még minden esőndes.

Bukarest, május 7. (A „Fejérmegyei Napló“ ered. táv.) A kolozsvári memorandum-pör itt is nagy izgalmakat kelt. Mindentől, népgyűlések tartattak, igazgató beszédekkel, melyek tegnap este fölélmotes utcai tüntetésekkel végződtek.

A valuta sorsa.

Bécs, máj 7. (Saját tudósítónktól.) A longyol clubb sietett a koalíciós kormány segédelmére, midőn tegnap esti ülésében elfogadta Plöner pénzügyminiszternek a valutával benyújtott törvényjavaslatát. Ezzel Hohenth lemondása által megíngott koalíció felbomlása elnapoltatott.

Egy kir. hercegnő halála.

München, máj. 7. (Saját tudósítónktól.) Amália bajor kir. hercegnő, Miksa Emanuel bajor herceg özvegye tegnap délelőtt itt meghalt.

Szocialista tüntetések.

London, május 7. (Saját tudósítónktól.) A szocialista tüntetések tegnap újult erővel megkezdettek. Az általános szavazati jog okozta a zavargók legnagyobb részének fellépését. A városban több helyén egyszerre moetingok tartattak. Mintegy 12 szónok tribünökről fejtegette az alsóbb néposztály nézetét, kik az általános szavazati jogot követelik.

Jenne' d' Arc ünnepélyek.

Marseille, máj. 7. (A „Fejérmegyei Napló“ ered. táv.) Franciaország összes déli részében tegnap nagyszerű ünnepélyek tartattak Jenne' d' Arc, az orloansi szűz tiszteletére. A templomokban ünnepélyes isten tisztelőtöket tartottak, melyekben a helyőrségek is kivonultak teljes díszben. Ide érkezett jelentések szerint Bordeaux-ban, Montpellierben hasonlóan fényes ünnepségek voltak, este pedig a mindenütt látványos kivilágításokat rendeztek.

Városi és megyei hírek.

— **A főrendihás mai üléséről folytatolagosan külön kiadásban tudósítók olvasóinkat, mely az esteli órákban vagy korán reggel hordatlik szét.**

Helysükre miatt a megyei közgyűlésről a külön kiadásban.

— **László főherceg** tegnap szombat délután ismét Alosuthra utazott és ma este vissza a fővárosba. Vasárnapot többnyire Alosuthon tölti vadászattal.

— **Say Viktor** altábornagy az V. honvédkörletti új parancsnok f. hó 9-én érkezik városunkba, új állomáshelyére.

— **A Vörösmarty-kör közgyűlése.** A vörösmarty-kör f. hó 6-án tartotta évi rendes közgyűlést az új elnök gróf Zichy Jenő elnöklété alatt. Az új elnököt a kör nevében Vértessy József igazgató lendületes beszédben üdvözölte, mire Zichy Jenő gróf általános érdeklődés között meghatóttan válaszolt. Válaszában kiemelte, hogy minden erejét és befolyását fel fogja használni a kör felvirágoztatására. A beszédet a nagy számban megjelent körtagok harsány dőljzesssel fogadták. Első sorban Dr. Czapáry László titkár olvasta fel kiváló ügyszerezzel kidolgozott jelentését, mely a kör 1893 évi működéséről nyújtott alapos áttekintést. Ezután a tárgysorozat szerint a múlt évi zárszámadás és az 1894. évi költségvetés tárgyalatott, melyeket a közgyűlés egész terjedelmében jóvá hagyott. Végre még a megürlt pénztárnoki állásra egyhangulag Pfinn István a „Fejérmegyei takarék“ könyvvivője választott meg. Választmányi tagoknak Felmayer Károly, Pápai Nándor Szőgyény-Marich Géza és Kovát Ignác választattak meg. Dwelly Rezső indítványára a kör volt pénztárnokának Pápa y Nándornak köszönetet szavaztak. Dr. Herz Oszkár pedig indítványt adott be a kör újjáalakítása tárgyában, melyet a kör a választmányhoz utasított bővebb megfontolás céljából. Ezen választmányi ülésen gróf Zichy Jenő is részt venni.

— **Díszes esküvő** folyt le tegnap városunkban. Begedy Péter kir. telegkönyvvezető kedves és szép leányát vezette oldalhoz Petrovits János karádi adóellenőr a helybeli gör. keleti templomban. A szertartás végezte után az eskető-lelkész kedves szavai, de hatásos beszédet mondott a új párnak, kik még ugyancsak tegnap kedélyesen elköltött lakoma után hazautaztak Karádra. Boldogság kísérje frigyükben.

— **A lövész-egylet választmányi ülése.** A lövész-egylet Dr. Major Ferenc lövész mester elnöklété alatt választmányi ülést tartott, mely alkalommal a Vörösmarty kör kérvényére vonatkozólag elhatározták, hogy a kör nyári mulatságaira a lövölde helyisége a nyári évad alatt minden szombati napon átengedtetik. A lövöldei vendéglőt Kovács Imrónak adták ki. Elfogadattott azon terv, hogy a lövölde helyiségében „Lawn tennis“ pályát fognak felállítani és egyszermind Flobert puskákkal céllovéseket rendeznek a hölgyek részére. Megalkították a kisebb bizottságokat és pedig a lövésosny-bizottság elnökévé Tóth Aladárt, a kezelő bizottság elnökévé Dr. Major Ferencot, a kortószeti-bizottság elnökévé pedig Kreutzor Nándor lövész mesterotek választották meg.

— **A Jótékony nő-egylet miséje** nem ma volt, mint tévesen jelezteik hanem holnap kedden reggel 9. órakor tartatik a székesegyházban.

— **Mulatság.** A székesfejvári kath. legény-egylet máj 14-én azaz pünkösöd hét ön eslo 8 órakor szini előadással egybekölt nyári mulatságot rendez Mátó Pál úresen álló vendéglő és korthelyiségében. Szinre kerül Bodnár Gáspár tanár Stiglineck című új népsziumve. A betanítást és rendezést Szallor István ur vezeti. A szindarab oly kedves tárgyú dolog, hogy a közönség figyelmét bátran hivatjuk fel reá. Különben maga a szép előgylet is pártfogást érdemel.

— **Herman Ede** zeuelenár vizsgálja vasárnap p. u. 3 órakor vette kezdetét „Magyar Király“ nagy termében. A vizsga szöp eredményel folyt le. A vizsgázók között különösen kiilttek a Say testvérek, Perl, R. A kezdők közt Neuman B. hehedű játékaival.

— **Számadás vizsgálat.** April havi árvatári zárszámadás Kováts István és Fláskár József b. tagok jelenlétében megvizsgálatott, bővetel 23,664 frt. 44 k. rban, a kiadás 21, 682 frt. 36 k. rban, a pénztári maragvány 1982 frt. 68 k. rban állapított meg, a mi a szordán tartandó városi közgazgatási bizottsági ülésre bejelentetett

— **Táncmulatság.** Székes-Fejérvár, iparos ifjusága e hó 13-án a polgári lövölde nagy termében zártkörű táncmulatságot rendez, melyre most külték szét a meghívókat.

— **Hymen.** Kováts Ferenc (sas-utcai) polgártársunk kedves Berta leányát tegnap eljegyezte Völgyi Lajos moóri könyvnyomdatulajdonos.

— **Első áldozás.** Cziráky Mária grófkisasszony, mint lovasberényi levelezőnk írja, tegnap, vasárnap járult az első szent áldozásához. Ez alkalommal Horváth István székesfejvári hitoktató a kastély kerti kápolnájában szent misét mondott. Ugyancsak Horváth István áldoztatta meg a grófkisasszonyt, mivel az imákat az áldozás előtt és után Házy Alajos nyug. ptebános végezte.

— **Uj kisedovó intézet.** A moóri uj kisedovó intézetet tegnap, vasárnap nyitották meg, ünnepélyesen.

— **Eljegyzés.** Szűcs Albert abai földbirtokos bájos leányát Szűcs Herminát tegnap jegyezte el Németh Péter abai gyógyszerész.

— **Csákváron f. hc 5-én ismét bíróválasztás volt.** megválasztatott Mészáros József volt bíró. A választást megelőző képviselőtestületi gyűlésen tárgyalásra került a ministerium leirata egy közös rak-tár, égető kemence és egy tanfolyam felállítására iránt a fazekas ipar részére. A gyűlés örömmel veszi tudomásul a leiratot és elnököl főszolgabíró a gyűlés óhajára kijelenti, hogy írásbelileg megkeresi a dolgok módozataira nézve gróf Esterházy Miklós Móric urat, ki legmelegebb pártolója és előmozdítója a fazekas iparnak.

— **Járvány az állatok közt.** A Gárdony községhez tartozó Dinnyés pusztán a sertések között fellépett az orbánc. A kellő óvintézkedések megtétettek.

— **Kanyaró.** Szabad-Battyán községben fellépett a kanyaró. Eddig két gyermek kapta meg e betegséget.

— **Egy szülésznő körzése.** Kulimász Erzsébet folecsuthi okleveles szülésznő közegészség elleni kifügást követett el, a miért a vaáli főszolgabíró egy napi elzárásra ítélte. A szülésznő azonban megszökött és most körözik.

— **Kéjutasás.** Folyó évi május hó 12-én pünkösöd ünnepe alkalmából Budapest déli vasutról a magyar vonal Siofoktól kezdő déli vasuti állomásaira, valamint Fiume, Triest és Venecia, nem különben a bécs-triest, kaninthiai és tiroli vonal jelentéke-nyebb állomásaira a Budapest déli vasuti pályaudvarról este 9 óra 25 perckor induló 207 számú személyvonatnál rendkívül mérsékelt áru menetérti jegyek fognak kiadatni. A fentemlített állomásokra a közbeeső magyar és horvát állomásokról is fognak mérsékelt menetérti jegyek kiadatni. Ezenkívül a magyar vonal állomásairól igen mérsékelt áru menetérti jegyek lesznek Budapest és Bécs déli vasutra kiszolgáltva. Ezen menetérti jegyek 14 napig érvényesek és a visszajövetkor az utazás kétszer tetszés szerinti állomásokon vissza félbeszakítható. A Budapestről szóló jegyek naponta válthatók a déli vasut városi irodájában (V. nádor utca 16.) a m. kir. állanvasutak városi irodájában (Hungária szálloda) és az indulás előtt az állomás személypénztárainál az utazásra vonatkozó adatok valamint a jegyek ára a már kifüggesztett falragaszokból vehetők ki, ezen kívül minden állomáson kapható a folyó évben rendezendő kéjutasások jegyzéke.

— **A magyar turista egyesület** budapesti osztálya a pünkösöd ünnepek tartama alatt nagyszabású kirándulást rendez a balatonparti vidékek megtekintésére. Budapestről a reggeli 7 órai vonattal indulnak és Sz. Fohérvárt, Veszprémet érintve a Balaton-füredi partron történik az első megállapodás.

Különlélek.

— **Személyi hírek.** Augusztia főhercegné és József Ágost főherceg tegnapi Pozsonyból Kis-Jenőre érkeztek. — A mália hercegné, királyné anyja, mint Münchenből jelentik, súlyosan megbetegedett. — Vilmos német császár, mint hírliek, szeptember elején Magyarországra jön.

— **Dr. Dulánszky Nándor és a főrendiház.** Sajnálkozással értesülünk, hogy Dulánszky Nándor dr. megyés püspökünk egészségi állapota nem épen kielégítő. A püspök rheumatikus baja ellen most a harkányi gyógyvizet használja, naponként véve fürdőt. Ehhez most újabb baj járult, melynek gyógykezelése nagy gondot és nyugalmat igényel. Mindazonáltal az apostoli lelkületű püspök állapotára való tekintet nélkül tegnapi reggel Pozsgay József oldalkanonok társaságában mégis Budapestre utazott, hogy a főrendiházban a polgári házasság tárgyalásánál jelen lehessen s a veszedelmes törvényjavaslat ellen szavazzon.

— **Széchenyi Antal** gróf lemondott a történelmi társulat elnökségéről. A sovínista lapok ezt arra magyarázták, hogy a tudós főazért mondott le, mert a társulat hivatalosan is gyászolta Kossuth Lajost. Most kislát, hogy a gróf lemondó levele már február 10-én kelt, tehát akkor amikor Kossuth még beteg sem volt.

— **Jósika emlékerete.** Szombaton ülte meg a Kisfaludy-társaság Jósika Miklós bárónak a magyar regényírás megteremtőjének emléket. Alkalmat az ünnepi ülésre Jósika születésének századik évfordulója adott. Gyulai Pál elnök megnyitván az ünnepi ülést, Tóth Lőrinc érdekes visszaemlékezést adott elő Jósikáról, a Kisfaludy-társaság első elnökéről, mire Hegedűs István Jósika nevének három német költeményét olvasta fel. Végre Beöthy Zsolt felemlítette, hogy a Jósika-szoborra eddig 1216 frt gyűlt össze s ezzel az ülés véget ért.

— **Hogyan utastak a spanyolok Rómába?** Megirtuk már, hogy a múlt hónap második hetében több ezer spanyol-zarándok járt Rómában a pápánál. A spanyolok zárandok-utjáról most a következőket írja római levelezőnk:

Április 24-én votett horgonyt Civritavechiában a „Buenos Agres” nevű spanyol hajó, mely körülbelül 400 spanyol zárandokot és egypár olasz utast hozott át a földközi tengeren. Az olasz utasok egyikétől hallottam esetleg, mily lélekemelő ünnepet tartottak a spanyolok e hajón. A sevillai éresek, Sanz y Floris bitoros külön engedélyt kapott Rómából, hogy a hajón kápolnát állhassanak fel. Meg is tették ezt, mihelyest nyílt tengeren voltak. A hajó fedélzetének közepén a főárboc tővében állott a kápolna. Gyönyörű virágligetben diszolgott az oltár, a legm. oltáriszentséggel. Az egész hajó tele volt aggatva lobogókkal és szünyegekkel. Az utasok felváltva jöttek nyugedőránként szentségimádásra. Első volt a kapitány a szolgaszemélytettel, aki O Szent-ségétől az audencián külön dícséretet kapott, mivel megmutatta, hogy a kapitány nemcsak tekintélyben, hanem vallásosságban is első ember a hajón. Azután jöttek a férfiak, utánok a nők és a gyermekek. Estére a szél teljesen lecsillapult, oly mika volt a tenger, mint a tükör. Most megszólaltak a hajó ágyú, ragyogó színes tüzek lobogtak fel a hajó oldalán, a harangok és csongetyük zúgásába belevegyült a zárandokok éneke, mindezek a csendes végtelen tengeren, gyönyörű csillagos sötétkék ég alatt esodálatos és felejthetetlen benyomást tett; mindenkire, kiből még nem halt ki minden nemesebb érzés.

— **A Dunából kifogott haltest.** Tahi-Tótfaluról írják nekünk, hogy ott e hó 3-án a kis Dunából egy haltestet fogtak ki. A hulla ruhájában egy Chreot György névre szóló cselédkönyvet találtak.

— **Imádság a polgári házasság ellen.** A főváros előkelő kath. hölgyközönsége az egyházpolitikai törvényjavaslatnak a főrendiházban való tárgyalása alkalmából imádkozni fog, hogy a javaslat megbukjék. Erre vonatkozólag a következő ünnepelt körleveleket bocsátották ki:

„Félhívás! Mi, kik Krisztus egyházának javát, tanainak sérthetetlenjét, s a lelkék üdvét szívünkön viseljük: egyesüljünk mindnyájan folyó május hó 7-én burgó imában és az oltári szentség ájtatos felvételében, kérve az Ur Jézus szentséges szívét s a magyarok Nagyszónóját, vezesse győzelemre szent törekvéseinket, igazgassa azok szívét, kiknek szavától a szent ügyünk jobbra fordulása függ. A ki velünk érez, velünk imádkozzék, velünk járuljon e nap a szentségkehez, bármely templomban vagy kápolnában.”

— **Az új országház bokréta ünnepe.** A Budapestten a Dunapartján épülő új országház lassan halad befejezése felé. Négy éve dolgoznak már rajta s csak tegnapi ültök meg a bokréta-ünnepet, mely alkalommal a munkások között 10.000 frtot osztottak szét.

— **A békekongresszus.** Vannak még naiv idealisták, a kik abban reménykednek, hogy a mai viszonyok közt lehetséges rábírn a népeket, dobják sutba a fegyvereket, nyujtsanak egymásnak békejobbot s teremtsék meg az örök békét. Ezek az idealisták már néhány év óta tartanak nemzetközi kongresszusokat s az idén két ilyen kongresszus is lesz, az egyik Antwerpenben augusztus 29-től szeptember 1-ig, a másik Hágában szeptember 4-től 6-ig. Erre a két kongresszusra hívja meg most Pázmány Dénes orsz. képviselő a magyar békebarátokat. Praktikus eredménye a két kongresszusnak csak annyiban lesz, hogy tagjai leleményesen összeállított program szerint jól fognak mulatni.

— **Lólopás.** Lapunkat arról értesítik hogy múlt vasárnap virradóra Bakony-Szombathelyen valami gousz csont ellopott Kovács József ottani lakos 10 éves, 15 markos és 65 frtot érő pej kanca lovát. A lóháton menekült tolvajt eddig még nem sikerült utolérni és így valószínűleg azoknak a bizonyos ismeretlen tetteseknek a száma ismét eggyel szaporodott.

Irodalom és Művészet.

— **József főherceg és a kath. irodalom.** Dr. Somogyi Aladár tanár premontrai kanonok letordította magyarra Didon atyának a híres francia írónak a „Felbonthatatlanság és Elválás” című kiváló munkáját, mely a házasság felbonthatatlanságát védelmezvén, épen most nagy fontossággal bír. A kiváló művet fordítja megküldte József főhercegnek is, ki főudvarmestere által irt meleg hangu levélben köszönte meg a fordító figyelmét s a munkát könyvtára részére el is fogadta. — A jeles munkát mi is melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— **Könyv az állatbiztosításról.** Haynal József nagykikindai városi állatorvos előfizetést hirdet az állatbiztosításról szóló könyvére, mely az orsz. magyar gazdasági egyesület pályázatán dícséretben részesült. Jelentkezéseket május 30-ig fogad el a szerző. A könyv ára 60—70 krajcár lesz s még június folyamán jelenik meg.

Szerkesztői üzenetek.

Dr. A. P. Róma. Sorát ejtjük. — Q. I. Csákvár. Átalakítva küldhetők, de csak a jövő héten. Technikai szempontból tanácsos mindig csak egy oldalra írni s a másikat tessen hagyni.

Közgazdaság.

— **A marthonvásári gép- és eszköz kiállításáról,** melyről a „Fejérmegyei Napló” közölte az első hírt, pótlólag még a következőket írja tudósítónk: A május elsőjén tartott értekezlet elhatározta, hogy a kiállítandó gépek és eszközök négy csoportra lesznek felosztva, és pedig:

a.) Talaj mivelő eszközök. b.) Termény tisztító gépek. c.) Takarmány előkészítő eszközök. és d.) házi ipar eszközök csoportjaira.

Dr. Pick Gyula a financialis kérdést tette fel. Mire Balogh Lajos kijelentette, hogy a kiállításon jutalmul nem pénz vagy érmet, hanem dísz oklevelet fognak kiosztani, s költséggel csak a nyomtatványok készítése és a posta költségek fognak járni, de ezen költségek is valjon honnan fedeztessenek. Elénk eszmecserre keletkezett s végre Sárközy Aurél alispán azon ajánlatát fogadták el, hogy tekintve a nemes célt, s az az után való törekvést, kéressék fel a földmívelésügyi miniszterium, valamint a megyei gazd. egyesület, hogy annak létesítéséhez anyagilag hozzá járuljon.

Ezután kimondták, hogy a kiállítást belépti díjakkal rendezik, s hogy belépti díj, egyszer s mindenkorra 20 kr. legyen.

A kiállítás elnökeiül: Cziráky Antal gr., Kégl György, Kenesei Kálmán és Sárközy Aurél választották. A végrehajtó bizottság elnökeiül: Libits Adolfot, Nagy Gyulát, Meszlény Pált, König Károlyt, Kenessey Lajost és Dr. Roditsky Jenőt választották.

A nagy bizottság így alakult: ifj. dr. Zichy János gróf, Orbán, Csontos, Koller Albert, Kálmán Vince. Hollon Ernő, Láng Aurél, Galter, Patriovits, Székcs Jenő, Szatgah, Szabó Döme, Salkovszky, Dr. Pick Gyula, Szirmay János gróf, Gulner Pál, László Antal, Kornics, Szűcs, Déri Ede, Krón Simon, Offner Béla, Pesznekter János, Grün János, Szaller János, Purnhauser, Jankovich András, Dwelli Rudolf, Leitner Sándor, Igazgatói titkárnak, Balogh Lajost, pénztárosnak pedig Takács Jánost választották.

A kiállítás augusztus 12-én nyílik meg és három napig tart.

— **A Balatonvidékről írják:** hetek óta tartó enyhe és az utolsó napok esői által még kedvezőbbé vált időjárás hatása a Balaton mentén igéző módon nyilvánul. A vetések és rétek haragos zöldje, a fák és rétek sűrű lombjai, a megayıló virágos kelyhek ezrei gyönyörrel töltik el a szemet és szívet. A vegetáció majd egy hónappal van előre. A szőlőtöke hajtásai több arasznyi magasak, tele fűrtökkel; a grümölcsfák — még a diók is — elvirágzottak. A dusan megrakott galyakon borsónagyságu cseresznye és diónagyságu barack látható. A vadgesztenye teljes virágpompában áll, az ákác most kezd virágolni.

— **Új marharakodó állomások.** A szab. déli vaspályatársaság vonalán, Fejér vármegye területén felvő „Dinyés” és „A gárd” állomásokat a földmívelési miniszter marharakodó vasuti állomásokról engedélyezte.

— **Székesfejérvári piaci árak** 1894. május 5-én.

Gabona; buza 6.90—6.80, rozs 5.10—5.20, árpa 6.10—6.20, zab 6.90—7.00, kukorica 4.90—5.00, bab 5.80—5.90 frt métermázsánként.

Hízott sertés: könnyű 28—30, nehéz 32—35 kr. klg. eleven súly szerint.

Borju: könnyű 26—28, nehéz 30—32 kr. klg. eleven súly szerint.

— **Meőri piaci árak** május 4-én. Buza 6.50, rozs 5.10, árpa 6—0, zab 7.60, kukorica 5.—, mm. Burgonya zsákja 50—60 kr.

— **Bicskei piaci árak** május 4-én. Buza 7.—, árpa 6.—, zab 6.80, bab 5.—, kukorica 4.80, rozs 5.30. Hízott sertés könnyű 40 kr., nehéz 42 kr. életet lezármitva.

Vasuti új menetrend!

Ervényes 1894. évi május hó 1-étől.

Székesfehérvárról Budapest felé:
Reggel 4 ó. 24 p. személyvonat indul
Budapestre érkeznek 6 ó. 29 p.
Reggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat indul
Budapestre érkeznek 8 ó. 16 p.
Délelőtt 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul
Budapestre érkeznek 10 ó. 9 p.
Délután 2 ó. 35 p. vegyesvonat indul
Budapestre érkeznek 4 ó. 31 p.
Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul
Budapestre érkeznek 8 ó. 12 p. este.

Kelenföldről Győr felé reggel 8 ó. 40 p.
Kelenföldről Pécs felé reggel 8 ó. 30 p.

Budapestről Székesfehérvár felé:
Reggel 7 ó. 5 p. személyvonat indul
Székesfehérvárra érkeznek 9 ó. 16 p.
Délelőtt 2 ó. 25 p. indul vegyesvonat.
Székesfehérvárra érkeznek 4 ó. 27 p.
Délután 5 ó. 25 p. vegyesvonat indul
Székesfehérvárra érkeznek 7 ó. 39 p.
Este 7 ó. 45 p. a gyorsvonat indul
Székesfehérvárra érkeznek 9 ó. 10 p.
Este 9 óra 25 perczkor indul
Székesfehérvárra érkeznek 11 ó. 33 p. éj.

Sz.-Féjérvárról Nagy-Kanizsa felé:
Délelőtt 9 ó. 26 p. személyvonat indul
Nagy-Kanizsára érkeznek 1 ó. 39 p. d. u.
Délután 4 óra 33 p. vegyesvonat indul
Nagy-Kanizsára érkeznek 8 ó. 44 p.
Este 9 ó. 17 p. gyorsvonat indul
Kanizsára érkeznek 12 ó. 10 p. éjjel.
Éjjel 11 óra 43 perczkor indul
Kanizsára érkeznek 3 ó. 52 p. reggel.

Nagy-Kanizsáról Sz.-Féjérvár felé:
Reggel 5 ó. 47 p. gyorsvonat indul
Székesfehérvárra érkeznek 8 ó. 39 p.
Reggel 10 óra 0 p. vegyesvonat indul
Székesfehérvárra érkeznek 2 óra 10 p.
Délután 2 óra 0 perczkor indul

Székesfehérvárra érkeznek 6 ó. p. este.
Éjjel 12 óra 16 perczkor indul
Székesfehérvárra érkeznek 4 ó. 15 p. reg.

Székesfehérvárról Uj-Szöny felé:
Délelőtt 10-0 p. teherv. szem. száll. ind.
Ujszönyre érkeznek 2 ó. 46 p.
Este 9 ó. 32 p. személyvonat indul
Ujszönybe érkeznek 12 ó. 41 p. éjjel.

Uj-Szönyből Székesfehérvár felé:
Reggel 3 ó. 41 p. teherv. szem. szállt
Székesfehérvárra érkeznek 8 ó. 22 p.
Délelőtt 11 ó. 27 p. személyv. indul
Székesfehérvárra érkeznek 2 ó. 26 p. d. u.
Vioórról indul Székesfehérvárra:

Délelőtt 7 órakor vegyesvonat
Fehérvárra érkeznek 8 ó. 22 p. d. e.
Délután 1 ó. 25 p. személyvonat
Fehérvárra érkeznek 2 ó. 26 p. d. u.

Székesfehérvárról Veszprém felé:
Délelőtt 9 óra 34 p. személyv. indul
Veszprémbe érkeznek 10 óra 59 p.
Kis-Czelbe érkeznek 1 óra 17 p.
Délután 1 óra 35 perczkor indul
Veszprémbe érkeznek 3 ó. 40 p.
Kis-Czellbe érkeznek 6 ó. 36 p. este.
Este 9 óra 27 p. vegyesvonat indul
Veszprémbe érkeznek 11 ó. 0 p. éjjel.

Veszprémből Székesfehérvár felé:
Reggel 4 óra 19 p. vegyesvonat indul
Székesfehérvárra érkeznek 6 óra 0 p.
Délelőtt 7 óra 3 perczkor indul
Székesfehérvárra érkeznek 8 ó. 30 p.
Délután 4 ó. 43 p. személyvonat indul
Székesfehérvárra érkeznek 5 óra 35 p.

A cs. kir. szab.

déli vaspálya társaság

vonalain május hó 1-én a nyári menetrend lép életbe, mely alkalommal az új menetrend-hirdetményeken a következő fontosabb újítások vannak:

A budapest-pragerhofi vonalon a Budapest és Kanizsa között forgalomban levő 215 és 216 számú vegyes vonatok lényegesen gyorsítva vannak és pedig: a 215 sz. vonat indul budapestről 2 óra 25 perczkor délután, érkeznek Kanizsára 8 óra 44 perczkor este. (Székesfehérvárra érkeznek d. u. 4 óra 27 perczkor indul 4 óra 33 p.) az ellenkező irányban a 216 sz. vonat indul Kanizsáról 10 órakor délelőtt, érkeznek Budapestre 4 óra 31 perczkor, délután. (Székesfehérvárra érkeznek d. u. 2 ó. 10 p. indul 2 ó. 35 p.)

Ezen gyorsított vegyes vonatoknál, melyek a nyaralásra oly fontos balatonvidéket nagyon előnyösen teszik hozzá férhetővé, a mérsékelt menetilletékek továbbra is érvényben maradnak.

A 207 sz. személyvonat csak 20 perccel korábban, azaz 9 óra 25 perczkor este indul Budapestről (Székesfehérvárra érkeznek éjjeli 11 ó. 33 p.; indul 11 ó. 43 p.) s ezen vonatnak Csáktornyan közvetlen csatlakozása lesz a m. kir. államvasutaknak Boba és Kis-Czell felé közlekedő személyvonatához. — A 208 sz. személyvonat Kanizsától kezdve korábban közlekedik s 19 perccel korábban, vagyis 6 óra 29 perczkor reggel érkeznek Budapestre. (Székesfehérvárra érkeznek reggel 4 óra 16 p.; indul 4 ó. 24.) — A 219 sz. vegyes vonat, mely június hó 1-étől szeptember hó 15-ig közlekedik, 3 óra 10 percz helyet már 11 óra 50 perczkor indul Budapestről és 3 óra 16 perczkor érkeznek Székesfehérvárra.

A Siófokról Budapestre közlekedő 212 sz. nyári személyvonat lényegesen módosítást szenved; indulás Siófokról 8 óra 15 perczkor este, érkezés Budapestre 10 óra 55 perczkor este. (Székesfehérvárra érkeznek este 9 óra 16 perczkor; indul 9 óra 21 perczkor).

A székesfehérvár-komárom-új-szónyi vonalon csak a Székesfehérvárról Komárom-Ujszönybe közlekedő 712 számú másodrendű személyvonatnak s ez ellenkező irányban a 751 számú vegyesvonatnak menetrendje lett némileg módosítva. — Indulás Székesfehérvárról 9 óra 32 perczkor este, érkezés Komárom-Ujszönybe 12 óra 41 perczkor éjjel; indulás Komárom-Ujszönyből 3 óra 41 perczkor reggel, érkezés Székesfehérvárra 8 óra 22 perczkor délelőtt.

A gyors és a többi személy vonatok menetrendje nem változott.

ELŐFIZETÉSEK és HIRDETÉSEK

„FEJÉRMEGYEI NAPLÓ”

hotenkiint háromszor megjelenő

POLITIKAI LAPRA

fölvétetnek

MÁRIÁN GYÖRGY könyvnyomdájában

Székesfehérvárott, Kossuth-utca

hol mindennemű könyvnyomdai munkák rendkívül jutányos áron, tisztán és izlésesen készítettnek el.